

大草原上新生活

——回訪习近平總書記看望的青海剛察藏族牧民家庭

剛察草原綠草如茵，沙柳河水流淌入湖。藏族牧民索南才讓家中，茶几上擺着青稞、麻花和水果，爐子上剛煮開的奶茶香氣四溢……

6月8日下午，习近平總書記來到青海省海北藏族自治州剛察縣沙柳河鎮果洛藏貢麻村，走進牧民索南才讓家中，看望慰問藏族群眾。

地處青海湖北岸，剛察縣城郊的果洛藏貢麻村海拔約3300米，當地多數牧民在此安置生活。

“總書記來到我們家裏，屋裏屋外仔細察看。他待人真是親切，讓我們非常感動。”回憶起自己拿着照片向總書記介紹生活變化的場景，身着藏族盛裝的索南才讓滿臉笑意。

一張照片上是索南才讓家過去的居住處：位於山脚下的一處土坯房，石頭垒起的圍牆高低不平，破舊簡陋。

另兩張照片是索南才讓家的草場和羊群：輸送清潔能源的高壓線路凌空飛架，草場上的羊兒膘肥體壯。

2014年底，索南才讓家從17公里外的草山搬出，告別游牧生活，搬進定居新村。2015年底，索南才讓一家被识别為建档立卡貧困戶。

“過去生活很困難，山里进出不便，妻子生病只能忍着，兩個孩子都沒上過學，一直在家放牧。”索南才讓回憶說，由於沒錢買牛羊，家里450畝草場，只養了8頭牛，生活过得緊巴巴。

利用產業扶貧資金和小額貸款，索南才讓逐步將養殖規模擴大到80只羊、20頭牛。去年全家僅牛羊養殖、草原獎補、公益崗位等总收入就超過10萬元，家庭人均收入從2015年的2100元，增長到2.1萬元。

如今，索南才讓一家住的砖混平

房內，鋪着藏式地毯，各類家電俱全，陽光洒滿整個院落。

由於辛勤勞動，脫貧致富，索南才讓被評為2019年沙柳河鎮“優秀共產黨員”。榮譽證書擺在客廳格外顯眼。“党的好政策，讓我們牧民生活像大草原一樣，每天都有新的變化。”

走進果洛藏貢麻村，家家戶戶都用上了沖水式廁所，汽車都能開到院門口。遠處的綠色草原與600多棟淺黃色牧民新居，構成了一幅絢麗画卷。

村里小型足球場上，孩子们正在奔跑嬉戲。村旁新建的“日月梅朵旅遊度假村”內，錯落排列着毡布帳篷，另有20棟藏式“小木屋”，帶給游客草原牧歌式的休閒體驗。

“現在村里發展起牛羊養殖、生態旅遊兩大產業，村集體經濟收入去年達到36萬元，脫貧戶人均收入7678

元。”果洛藏貢麻村黨支部書記索南才讓介紹，“總書記來到我們村，讓大家對美好生活更加充滿信心，堅信明天一定會更好。”

基礎設施大幅改善，產業發展穩定增收，游牧定居生活幸福。在高原美麗鄉村建設與脫貧攻堅中，青海省累計有50多萬名牧民像索南才讓一樣，在县城或集鎮定居；青海涉藏地區2020年農村居民人均可支配收入達到1.2萬元，比2015年增長74%，661個貧困村全部摘帽，25.7萬貧困人口全部脫貧。

眼下，索南才讓的外孫女東智布措正在沙柳河鎮寄宿制小學讀一年級。這個長大後想當一名教師的8歲女孩，眼中滿是憧憬：“我最想去北京看天安門、看升國旗，去看看那些和草原不一樣的風景。”

據新華社西寧6月9日電

5月我國人民幣貸款增加1.5萬億元

據新華社北京6月10日電（記者吳雨）中國人民銀行10日發布的金融統計數據顯示，5月我國人民幣貸款增加1.5萬億元，比上年同期多增143億元，比2019年同期多增3127億元。

央行數據顯示，5月末，我國人民幣貸款餘額183.38萬億元，同比增長12.2%，增速分別比上月末和上年同期低0.1個和1個百分點。5月份，以個人住房按揭貸款為主的住戶中長期貸款增加4426億元，以实体经济貸款為主的企（事）業單位貸款增加8057億元，其中中長期貸款增加6528億元。

京滬高鐵將開行66列時速350公里復興號

據新華社北京6月10日電（記者樊曠）記者10日從中國國家鐵路集團有限公司獲悉，6月25日零時起，全國鐵路將實行今年第三季度列車運行圖，京滬高鐵上時速350公里的復興號將由36列調增至最高66列。

國鐵集團運輸部負責人介紹，調整後，高鐵成網運行優勢更加凸顯。復興號智能動車組擴大至京滬、京哈、京廣、徐蘭及成渝高鐵開行；蘇州北、無錫、連云港等站首次開行始發進京高鐵列車；京哈高鐵列車開行方案進一步優化，經由京哈高鐵往返北京和東北地區間的高鐵列車增至112列，較現圖增加60列；南京東至廣州南間開行運行時間在2小時50分以內的直達動車組列車由8列增至16列；增開北京南至青島（北）間運行時間在3小時20分以內的動車組列車8列。

該負責人介紹，鐵路部門正推進鐵路新線建設，新圖已鋪畫預留擬開通的拉薩至林芝鐵路、綿陽至瀘州高鐵內江至瀘州段列車運行線。

構建區域發展新格局 實現全面振興新突破

快大連長興島（西中島）石化产业基地、遼東灣精細化工產業帶以及海工裝備和高技術船舶產業集群建設。全力推動數字經濟與實體經濟深度融合，提升产业链穩定性和競爭力。

高質量發展，离不开擴大開放和創新驅動。我省提出，沿海經濟帶要深度參與中日韓經貿合作和中蒙俄經濟走廊建設，創建中日韓自贸区地方經貿合作示範區，開辟東北陸海新通道，努力提升東北亞國際合作水平，建設成為面向東北亞開放的新前沿。優化整合科技資源，加快一批重大創新型示範區建設。協調推進北沙河斷面治理、沈阜沙漠化治理。

持續完善基礎設施，為高質量發展夯牢基礎。在一批重大交通、能源等基礎設施相繼建成的基礎上，我省提出要加快釋放港口整合效能，大力發展公海鐵多式聯運，積極推進大連新機場建設，加快丹東、營口、錦州等機場改擴建，實施太平灣疏港鐵路工程。加快遼河儲氣庫群、營口仙人島原油倉儲基地等儲能項目建設。同時，布局建設5G網絡等新型基礎設施。

向海圖強。我省海洋資源豐富，聚焦海洋強省建設，加快現代海洋產業與智能制造、清潔能源等新兴产业布局，以及大力發展臨港產業大有可為。

大連市政府副秘書長湯凱表示，將加快金普新區建設，實施“港產城融合”一体化發展，使該地區成為具有區域影響力的科創園區。

遼西融入京津冀協同发展战略先導區：全力打造開放合作西門戶

多年來，通過實施突破遼西北戰略，阜新、朝陽等地區發展活力持續增

強，為建設遼西融入京津冀協同發展戰略先導區，全力打造遼寧開放合作的西門戶和新增長極奠定了堅實基礎。

“這個戰略極大增強了我們的發展信心。朝陽堅持抢抓京津冀產業轉移重大機遇，對外開放和項目建設取得重大突破，主要經濟指標增速持續高於全省平均水平。”朝陽市副市長孫永東表示。

高質量對接京津冀產業發展。遼西地區將堅持綠色低碳循環的發展底色，加強在先進製造、通用航空、生物醫藥、清潔能源等領域合作，重點推進清潔能源產業基地、智能無人系統等一批高質量項目建設，打造區域經濟新增長點。

持續推動與京津冀深度協作。遼西將充分發揮京沈高鐵全線開通的有利條件，繼續加強與京津冀地區通道、平台、市場等方面合作，推進产业链、供應鏈、資本鏈、創新鏈深度融合，加快建設富有高技術含量的第三代半導體新材料研發中心、云數字經濟產業園、智慧物流園區，積極發展面向京津冀的優質產品服務供給。

加強區域生態共同治理。遼西三市繼續推進與京津冀區域生态环境聯防聯治，加快統籌山水林田湖草沙治理、重點推進工礦資源綠色轉型、土地沙化治理等項目建設。深化流域海域綜合治理合作，共同打好渤海綜合治理攻堅戰。改善資源環境承載能力，筑牢遼西陸海生態屏障。

遼東綠色經濟區：探索推進生態優先綠色發展新路徑

在我省，岫岩滿族自治縣、鳳城

市、寬甸滿族自治縣、本溪滿族自治縣、桓仁滿族自治縣、撫順縣、新賓滿族自治縣、清原滿族自治縣、西豐縣等9個縣（市），森林資源和水資源豐富。我省將以此為基礎，立足生態安全，探索推進生態優先、綠色發展新路徑，協同建設遼東綠色經濟區。

巩固提升生態基礎。趙愛軍表示，我省將以省级生态县建设为基础，强化生态功能，大力实施青山、碧水、蓝天等重大生态工程，严格控制开发强度，减轻生态环境压力。加快完善生态补偿制度，探索开展林业碳汇交易，推动实现生态产品价值。

发展生态经济。经济区将以产业绿色发展化、生态建设产业化为主线，围绕建设绿色产业体系，大力发发展生物制药、食品保健品等产业，建设大健康产业基地。加快林下经济发展，建设绿色农产品和有机食品精加工基地。

丹東市委常委、副市长楊樹說，丹東市要坚持走生态优先、绿色发展的路子，在辽宁绿色经济区发展中起到示范、标杆作用。

坚决把“两高”项目压下去，加大绿色项目谋划包装力度，储备一批高质量发展项目。“十四五”期间，支持凤城、宽甸重点围绕旅游、康养、绿色食品、现代中药等产业，谋划项目、建设项目。

打造全域旅游示范区。辽宁绿色经济区还要依托厚重的革命历史传承、独特的民俗文化、丰富的旅游资源，培育旅游新业态，开发特色观光和文化体验场景，推进“红色游”“民俗游”等特色旅游品牌，建设集自然生态和民族风情于一体的全国知名生态休闲旅游目的地。

國務院印發《通知》 公布第五批國家級 非物質文化遺產代表性項目名錄

據新華社北京6月10日電
國務院日前印發《關於公布第五批國家級非物質文化遺產代表性項目名錄的通知》，公布第五批國家級非物質文化遺產代表性項目名錄共185項和扩展項目名錄共140項。

此次公布的325個項目覆蓋全國31個省（區、市）以及新疆生產建設兵团、香港特別行政區、澳門特別行政區。其中，96個原國家級貧困縣的103個非物質文化遺產項目，以及一批服務民生、惠及百姓的非物質文化遺產項目列

入名錄；7個原仅有1至2項國家級非物質文化遺產代表性项目的少數民族此次有8個項目列入名錄，包括俄羅斯族、塔塔爾族、門巴族、獨龍族等人口較少民族。

截至目前，國務院共公布國家級非物質文化遺產代表性項目名錄1557項，包括民間文學類167項，傳統音樂類189項，傳統舞蹈類144項，傳統戲劇類171項，曲藝類145項，傳統體育、游藝與雜技類109項，傳統美術類139項，傳統技藝類287項，傳統医药類23項，民俗類183項。

奮斗百年路 启航新征程 数风流人物

任長霞：登封“女神警”

任長霞已經犧牲17年，但社會各界群眾的緬懷沒有淡去。17年來，長霞精神化作一座丰碑，矗立在嵩山脚下，高聳在人們心中。

任長霞生于1964年，河南省睢縣人。1983年警校畢業後，分配到鄭州市公安局中原分局從事預審工作。1992年12月加入中國共產黨。生前是登封市公安局局長。

從警21年，她始終把人民群眾的疾苦和安危放在心上，忠誠履職盡責，守護一方平安，贏得群眾廣泛贊譽。任長霞曾多次立功受獎，榮獲全國五一勞動獎章、全國青年崗位能手、全國三八紅旗手、全國优秀人民警察等荣誉称号。

过硬的業務素質、強烈的責任心，使任何嫌犯都休想從任長霞手下溜走。據統計，任長霞在中原分局預審科工作期間，共挖余罪、破積案1072起，追捕犯罪嫌疑人950余人，創造了河南公安預審史上無可比擬的成績。

2001年4月，任長霞被任命為登封市公安局局長，成為河南省公安系統有史以來第一位女公安局局長。由於當地各類案積堆積嚴重，任長霞組織“百日破案會戰”。特別是面對在登封白沙湖畔非法拘禁、敲詐勒索、打殺无辜、民憤极大的王松黑社會性質犯罪团伙時，任長霞通過缜密偵查、巧施計策，組織干警將王松及其65名团伙成員全部收入法網。

在任登封市公安局局長的短短3年中，她帶領民警打掉涉黑惡团伙20個，破獲各類刑事案件3420起，亲自處理群眾来访來信3467人（件）次，查結案100多起……當地群眾都說登封來了一位“女神警”。

2004年4月14日晚，任長霞在鄭州市公安局汇报完工作，连夜

趕回登封部署一起重大案件偵破工作，途中遭遇車禍不幸犧牲，年僅40歲。噩耗傳來，10余萬群眾自发從四面八方趕來為她送別。任長霞犧牲後，被追授全國公安系統一級英雄模範稱號。2019年9月，她又榮獲“最美奮鬥者”榮譽稱號。

17年來，任長霞同志先進事迹陳列展接待前來參觀的群眾近百萬人，群眾留言冊積累了150多本，敬獻花籃的挽聯就存了三麻袋。

任長霞生前常說：“心中只有公，人民才能安。警察的前面为什么要加‘人民’二字呢？就是讓你牢記自己是人民的警察，人民的警察就要為人民辦大事，辦好事，一切為了讓人民滿意！”

任長霞犧牲時，兒子衛辰亮還不滿17歲。如今，衛辰亮已從警12年。“我將沿着母親走過的路繼續走下去。”衛辰亮說。

記者 韓朝陽

據新華社鄭州6月10日電

王瑛：巴山紅葉別樣紅

“我知道我得罪了很多人，但我從沒得罪過紀委員長這個稱號。”這句話出自王瑛之口，她生前曾擔任四川省巴中市南江縣委常委、紀委书记。

王瑛，1961年出生。1982年，她從西南民族學院畢業後被分配到巴中縣畜牧局工作，之後被調入地方紀委工作，成為一名紀檢監察干部。

巴中，是被红军鮮血浸染過的熱土。在這片紅色土地上，她感受到信仰的力量，堅定了自己對黨的忠誠。

了解王瑛的人都知道，在她面前說情是行不通的。在擔任南江縣紀委书记的幾年里，她直接牽頭查辦各類疑難、典型案件50多起，面對來自各方面的阻力堅持一查到底，為國家挽回直接經濟損失1000多萬元。

在紀檢監察工作崗位上，她探索創新紀檢監察工作為民服務零距離、干群關係零隔閡、監督監察零空檔、案件查处零滯置、再塑形象零起點的“五個零”工作法，嚴格監督執紀問責，堅決維護黨的紀律、國家法律權威，營造風清氣正的良好環境。她提出設立村级党风廉政建設監督員制度的設想，使村级信访案件大幅下降。

父老鄉亲的疾苦，讓她牽腸挂肚。她奔走協調相關部門，為住房與耕地被河流相隔的村民建了一座鐵索橋，極大便利了村民的耕作和生活；她自己獲得“全國紀檢監察系統先進工作者標兵”得到的2萬元獎金，資助農村貧困孩子读书；她還為當地以背運為生的“背二哥”們建起了公寓，讓他們有了安身之所……在群眾的心里，她就像一縷紅陽、一陣春風。

王瑛工作在紀檢監察一線20年，擔任南江縣級領導多年，一直

清正廉潔、不徇私情，多次拒收禮金，甚至拒絕了親弟弟要她特殊關照的要求。她常說：“我們手中的權力都是公共權力，如果用權力謀私利，就是對人民的背叛！”

在2008年的汶川大地震中，南江成為重災區之一。地震發生後，當時已是肺癌晚期、正在重庆接受治療的王瑛立即提前結束治療返回南江。她深入鄉鎮、組織群眾轉移安置，監管救災物資，一連數月，直到生命最後一刻。

2008年11月，王瑛因病去世，年仅47岁。她被授予“全國優秀共產黨員”“全國三八紅旗手”“改革先鋒”“最美奮鬥者”等稱號。這位一生痴愛紅葉的女子，有着紅葉一般的風骨和品格，她把一生奉獻给了革命老區巴中這片紅色沃土，被大山人亲切称为“永遠的巴山紅葉”。

記者 吳曉穎

據新華社成都6月10日電